
Verksamhetsberättelse 2017

Föreningen Göteborgs Köpmannaförbund Org 857209-0075

Detaljhandeln 2017
Inledning

Den svenska detaljhandeln visade en något avtagande tillväxt under 2016, men hade fortfarande god fart. En relativt svag decembermånad satte punkt för detaljhandelsåret 2016 som till slut landade på samma tillväxt som 2014, 3,4 procent mätt i löpande priser. I kronor motsvarade denna tillväxt 25 miljarder, vilket innebar att detaljhandelns totala försäljning summerades till 751 miljarder kronor 2016. Den största delen av tillväxten kom under årets första sex månader.  

Den positiva utvecklingen innebar dock att branschen kunde notera det tjugonde året i rad med obruten tillväxt. Utvecklingen under denna period har möjliggjorts av befolkningstillväxt, ökad köpkraft och konsumtion, låg ränta, för detaljhandeln gynnsam lagstiftning som ROT-avdraget och en rad andra faktorer. HUIs prognos för den totala detaljhandeln ligger för 2017 på 2,5 procent mätt i löpande och fasta priser. Det fastställda resultatet för 2017 kommer först under sensommaren. För 2018 är prognosen 3,0 procent i löpande och fasta priser. Prognosen för 2018 revideras upp efter det att regeringen presenterat en budgetproposition som innehåller förslag som kraftigt gynnar konsumtion. Detta främst genom höjt barnbidrag och lägre skatt för pensionärer.  
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Västra Götaland

Västra Götaland är ett geografiskt stort län med flera starka handelscentrum. Länets uthyrningsbara yta per 1 000 invånare uppgår till 840 kvadratmeter, vilket är lägre än rikets genomsnitt om 930 kvadratmeter. Storgöteborg är länets starkaste handelscentrum följt av gränshandeln mot Norge i Strömstads kommun. Andra starka handelsnoder utgörs av Uddevalla, Trollhättan, Skövde och Borås. I Västra Götaland finns 33 köpcentrum och 21 handelsområden. Göteborgs kommun har dock bara två stora köpcentrum över 20 000 kvadratmeter, Nordstan och Frölunda Torg. Göteborgs starkaste handelsnod är centrala Göteborg med Nordstan i topp. Nordstan är även Sveriges omsättningsmässigt största köpcentrum. 
Gränshandeln mot Norge genererar stora omsättningsvolymer för de handelsplatser som ligger nära den norska gränsen i Strömstad. Osloområdet har omkring 1 miljon invånare och ligger cirka 1 timme och 30 minuter från de svenska gränshandelsplatserna. 
I Västra Götaland finns många utvecklingsprojekt och den totala planerade yta som kan komma att tillföras fram till 2025 uppgår till 615 000 kvadratmeter. Länets projektvolym är därmed den högsta i riket. En stor andel av projekten planeras i Göteborg med omnejd. Stora projekt pågår bland annat i Kungälv,Sisjön, Mölndal och Backaplan.  

Dagligvaruhandeln 2017

Dagligvaruhandeln har under året haft en relativt måttlig tillväxt som främst varit inflationsdriven. Mätt i löpande priser utvecklades dagligvaruhandeln med prel. 2,4 procent. Branschen utmanas i stor utsträckning av caféer och restauranger men även av att näthandeln växer, inte minst i storstadsregionerna. Fortsatt är andelen e-handel inom dagligvaruhandeln låg och branschen har en andel på cirka 2 procent av den totala dagligvaruförsäljningen. 

Sällanköpsvaruhandeln 2017

Sällanköpsvaruhandeln hade under 2017 några framgångsrika år att möta och ändå lyckades sällanköpsvaruhandeln att öka med prel. 2,4 procent dvs. samma som dagligvaruhandeln. De branscher som gick bäst var optik samt möbelhandeln som båda ökade mellan 5-10 procent. Branscher som har det svårt är de som har hög exponering mot e-handeln såsom elektronik samt leksaker för att nämna två.

Den digitala kanalen

E-handeln har växt kraftigt under de senaste 10 åren och utgör idag cirka 9 procent av den totala detaljhandeln i Sverige. Under 2017 omsatte e-handeln i Sverige 67 miljarder kronor och enligt HUIs prognos kommer handeln över internet att omsätta 77 miljarder under 2018. Att handla på nätet har blivit en självklar del av vardagen för både män och kvinnor i alla åldrar. De svenska konsumenterna handlar på internet allt oftare. Under 2016 handlade två av tre e-handelskonsumenter varor på nätet minst en gång i månaden, vilket är en klar uppgång från tidigare år. Främst e-handlades kläder/skor samt böcker/media, men även skönhets-/hälsoprodukter i stor utsträckning. 
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De branscher som drivit e-handels framfart under 2017 är framförallt bygghandeln, inredning/möbler, sport/fritid och barnartiklar/leksaker men också livsmedel som nu börjar växa även på nätet. E-handeln är ännu i sin linda, men utvecklingen går raskt framåt. Utvecklingen drivs främst av tre faktorer:

· En ökad mognad hos konsumenten. När konsumenten en gång har handlat via internet tenderar denne att fortsätta. Man upplever bekvämligheten, utbudet och priserna som positivt. Ju mer man handlar desto mindre oroar man sig för det som till en början var en barriär i form av frågetecken kring betalning, leverans och lurendrejeri.

· En ökad mognad hos handlarna. Detaljhandeln har förstått att man måste leverera i tid, hålla vad man lovar, etc. E-handeln har också lärt sig mer om allt – från hemsidans presentation och utformning till hur man ska hantera bakomliggande logistik och inköp – vilket förbättrat affärerna. 

· En teknisk mognad. Den tekniska utvecklingen har skapat helt nya förutsättningar för e-handeln genom mobiltelefoner, datorer, sociala medier och affärssystem. Vart denna utveckling i framtiden leder går inte att förutse i detalj, men vi vet att den kommer att intensifieras. Här finns således fortsatt möjlighet till mognad.

I takt med att näthandeln blir en allt vanligare försäljningskanal kommer även lokala aktörer att behöva förhålla sig till e-handelns utveckling.  Allt tyder på att e-handeln i framtiden kommer att bli kännbar även på det lokala planet för Sveriges kommuner. 
Näthandelns utveckling ställer krav på omställning, nya strategier och en ny attityd. Den fysiska detaljhandeln kommer inte att se samma utvecklingstakt som den har vant sig vid de senaste 10-15 åren. Det beror dels på att vi fram till nu har haft en exceptionell tillväxt i detaljhandeln under drygt ett decennium, men också på inverkan från e-handeln. I förlängningen innebär detta att detaljhandelns ytbehov inte kommer att växa i samma takt som köpkraften ökar. 

En förklaring till den ökade e-handeln är den snabba digitaliseringen i samhället. Mer avancerade och fler attraktiva digitala koncept gör handel och shopping allt mer tillgängligt för gemene man. Den smarta mobiltelefonen som är med de flesta 24 timmar om dygnet är en väsentlig omständighet som möjliggör för människor att handla oberoende av tid och plats. Den fysiska och digitala sfären påverkar varandra allt mer och i stort sett alla köp har något digitalt inslag idag. De senaste årens tillväxt i e-handeln kan förklaras av att både detaljhandelskedjorna och de mer renodlade e-handelsaktörerna satsar på att möta kunderna i flera olika kanaler. Idag ser vi en utveckling där showroom, hämtbutiker och e-handel i fysisk butik växer fram. Stora kedjeaktörer kompletterar sina butiker med e-handel för att nå bredare och för att vara med i konsumentens initiala researchfas. På motsvarande sätt öppnar allt fler e-handelsföretag fysiska butiker för att synas på en annan, ny arena, ge rådgivning och inte minst agera upphämtnings- och utlämningsplats. De olika försäljningskanalerna integreras i allt större utsträckning och det får allt mindre betydelse var en köpprocess i själva verket börjar eller slutar. Detta resulterar i att vi i framtiden inte kommer att tala om e-handel och fysisk handel separat utan vi kommer snarare prata i termer om konsumtion vilket då är ett samlingsbegrepp för de båda. 

Café/restaurang och service
Café- och restaurangnäringen har haft en positiv tillväxt under många år och uppvisat högre tillväxttal än detaljhandeln i stort. Inom köpcentrumhandeln står restauranger för cirka 4 procent av omsättningen och verksamheter inom kommersiell service 2 procent. Café- och restaurangernas närvaro och roll har stor betydelse på dagens handelsplatser och de bidrar till att det, utöver shopping, finns andra sorters mötesplatser. Utvecklingen har under de senaste åren inneburit en ökning av caféer och restauranger i handelsmiljöer generellt. En annan tydlig utveckling är att det förekommer allt fler olika koncept, en större bredd och variation som attraherar olika målgrupper vid olika tillfällen. De större köpcentrumen har idag mer heltäckande utbud av mat och dryck, ett innehåll som sträcker sig från den traditionella snabbmaten till lite högre profilerade restauranger som exempelvis erbjuder fine dining. Servicenäringens har, liksom restaurangnäring, en viktig funktion och betydelse i köpcentrum och på handelsplatser av idag. Det handlar till stor del kring att göra det lättare och smidigare för konsumenterna genom att samla både handel, service och restaurang på ett och samma ställe. Det senaste årens utveckling har bland annat inneburit att verksamheter som tidigare inte var aktuella för etablering i traditionella handelsmiljöer nu är ytterst aktuella. Det handlar dels om att servicenäringarna vill vara där människor är och dra fördel av de omfattande flöden vissa platser skapar. Samtidigt vill även köpcentrum och handelsplatser ha relevant kommersiell och offentlig service i sitt samlade utbud för att stärka banden till besökarna. Det ska vara möjligt att även göra andra saker och tillgodose andra behov än endast shopping. Det kan till exempel handla om hår- och skönhetsvård, gym, nöjen som bio och bowling, kultur, bibliotek, vård med mera.

Platserna av idag är inte renodlade handelsplatser utan snarare mötesplatser som ska möta många vittskilda behov under dygnets alla timmar. Tiden är också en faktor då det kan handla om att skapa fortsatt liv och rörelse, även efter att butikerna har stängt, med hjälp av andra verksamheter som för med sig andra, nya beteenden.
Detaljhandeln i Göteborgsregionen

Den regionala- och lokala omsättningsstatistiken släpar som alltid efter, vilket gör att vi ännu inte har de faktiska omsättningsuppgifterna för regionen avseende 2017. När 2016 års siffror presenterades framkom det dock att Göteborgsregionen haft en god utveckling.  Regionen som helhet växte med 2 procent. Dagligvaruhandeln hade en starkare utveckling i Göteborg än vad sällanköpsvaruhandeln kunde uppvisa. 

Både Nordstan och Frölunda Torg har haft tillväxt och uppvisar historiskt höga omsättningsnivåer. Cityhandeln har vi i skrivandestund ingen kännedom om men utvecklingen i stadskärnor med hög andels beklädnadshandel har det generellt tufft då konkurrensbilden från nya försäljningskanaler som e-handel tillkommit. 

Nordstan och Femmanhuset har under året gjort en uppgradering eller förnyelse med nya hyresgäster och koncept på väg in i huset. Likaledes har nya aktörer etablerats på Fredsgatan såsom t.ex Chanel.

Det vi också börjar se är att kranskommunerna till storstäderna och så även Göteborg börjar stärka upp sin handelsstruktur och handelsutflödet från dessa viktiga oftast köpstarka kommuner på verkar handeln i storstäderna. Härryda, Stenungsund och Kungsbacka är kommuner som uppvisat en god utveckling. Under 2018 kan vi också förvänta oss mindre utflöde från både Kungälv och Mölndal som med egna nya gallerior stärker upp sin handel betydligt, vilket kommer påverka förutsättningarna för handeln, särskilt i Göteborg. 

Samverkansavtalet med Svensk Handel

I maj 2006 tecknades ett avtal om samarbete mellan Svensk Handel och Göteborgs Köpmannaförbund som innebar att Svensk Handel övertog Göteborgs Köpmannaförbunds verksamhet som riktade sig direkt mot medlemmarna.

Ett medlemskap i Svensk Handel inom kommunerna Öckerö, Göteborgs stad, Ale, Partille, Härryda och Mölndal ger också medlemskap i Göteborgs Köpmannaförbund.

Syftet med samverkansavtalet är att åstadkomma den slagkraftigaste medlemsorganisationen för handeln i Sverige.

Styrelsen kan också med glädje notera att vår samverkan sedan avtalet skrevs har utvecklats i en mycket positiv och förtroendefull anda.

Avtalet gäller nu tills vidare.
Köpmannaförbundets insatser under 2017
Våra insatser är inriktade på att stödja handelns utveckling med insatser som gynnar utvecklingen av handeln i Göteborgsregionen. Våra insatser sker huvudsakligen genom vårt dotterbolag AB Göteborgs Köpmannakonsult.
AB Göteborgs Köpmannakonsult är sedan 7 år medlem i Göteborg & Co Näringslivsgrupp. Syftet med Näringslivsgruppen är att i samverkan mellan ledande företag inom Göteborgsregionen bidra till att utveckla Göteborg till en av Europas mänskligaste och mest attraktiva storstadsregioner att leva, verka i samt besöka. Thomas Strindeborn representerar förbundet i Näringslivsgruppen med Kenneth Odéus som suppleant.
Göteborg City Shopping ,som initierats av Göteborg & Co Näringslivsgrupp, har fortsatt att arbeta framgångsrikt. Handeln, fastighetsägarna och kommunen har tillsammans satsat 1,5 mkr per år under 2012-2017 för att utveckla shoppingen och Göteborg som en shoppingdestination. En förlängning av projektet har nu skett för tiden 2018-2020 Projektet drivs av Göteborg & Co genom en anställd projektledare. Ulf Rudhag har varit förbundets representant i styrgruppen. AB Göteborgs Köpmannakonsult är en av parterna i projektet.
Göteborg& Co, där vi tidigare var delägare med 5 %,är nu är ett helägt dotterbolag till Göteborgs kommun. Under året har Dag Agård, Wallenstam, varit adjungerad ledamot i styrelsen för förbundets räkning.
Under året har inget bidrag lämnats, då vi ej har ett gällande avtal. Förbundets engagemang framöver i Göteborg & Co är under förhandling 2018.
Göteborgs Köpmannaförbund har medverkat som partner i Julstaden för att göra Göteborg till ett attraktivt turistmål i december. De utvärderingar ,som årligen genomförs, visar ett mycket positivt resultat av Julstadens betydelse för handeln och turismen under december månad. Detta avtal är förlängt till 31 december 2019.
Backaplan är inne i en spännande omdaning, där fastighetsägandet  inom området nu i huvudsak har koncentrerats till Skandia Fastigheter, Balder och Platzer. Hela området är involverat i en stadsutvecklingsprocess, där köpmän, fastighetsägare och kommunen arbetar för att utveckla en ny blandstad. AB Göteborgs Köpmannakonsult är genom delägande i Backa 3 med i denna utveckling.
För 2017 har framtiden för Mötesplats Backaplan varit under diskussion utifrån vad de nya fastighetsägarna önskar för insatser för att utveckla området. Man har nu bestämt sig för att under 2018 och framåt utnyttja den befintliga plattformen Mötesplats Backaplan för att driva utvecklingen av Backaplan som kommersiellt centrum. 

Lerums centrumförening, som bildats för att aktivera Lerums centrum, har under åter fått stöd till utbildning av anställda inom detaljistföretag i Lerum.

Avenyföreningen har haft ett framgångrikt år i arbetet med att vitalisera Avenyområdet, där en stor förändringsprocess är påbörjad. Göteborgs Köpmannaförbund har medverkat med medel till föreningen för utbildning av köpmän och anställda i företag inom Avenyområdet.

I Avenyföreningen är Kenneth Odéus adjungerad medlem i styrelsen. 
Göteborgs Köpmannaförbund har i många år varit djupt engagerat i och varit med om att utveckla Affärsprogrammet på Hvitfeldtska gymnasiet. Under året har förbundets traineestipendium delats ut för nionde gången. Stipendiet går till en examinerad elev från Affärsprogrammet för att finansiera en praktik på 6 månader vid Svensk-engelska Handelskammaren i London. I år utsågs Linus Pettersson till innehavare av stipendiet.
Under året har Göteborgs Köpmannaförbunds Sten-Olof Palmstipendium delats ut för åttonde gången till en nyexaminerad student från Handelshögskolan i Göteborg för en traineeutbildning under 12 månader vid Svenskamerikanska Handelskammaren i Washington.

Årets stipendiat är Ida Ahlsson, som mottog priset vid en högtidlighet på Handelshögskolan.
.
Under året har Göteborgs Köpmannaförbund fortsatt sitt stöd som guldpartner till Nyföretagarcentrum Göteborgsregionen för att stödja deras verksamhet till stöd för nyetablering av företag.
Göteborgs Köpmannaförbund är medlem i Västsvenska Handelskammaren för att medverka och påverka  utvecklingen av det västsvenska näringslivet.

Handelns nätverk

Svensk Handels Medlemsråd Väst har ersattes  av Medlemsnätverk Småföretag. Från Göteborgs Köpmannaförbunds styrelse är Ulla Nilson och Stefan Johansson ledamöter i nätverket. Nätverket har under 2017 haft 2 sammanträden.
Forum för centrumutveckling som bildades av Göteborgs stad, Göteborgs Köpmannaförbund, Fastighetsägarna, Svensk Handel m fl. som ett övergripande forum för gemensamma frågor som berör hela staden har varit vilande under året.

Det pågår ett arbete inom kommunen i kontakt med de olika innerstadsföreningarna, fastighetsägarna och Göteborgs Köpmannaförbund för att se om detta är ett optimalt sätt för samarbete. Under 2018 bedöms en ny organisation finnas på plats.
Närstående föreningar och stiftelser

Kassan för Köpmän
Org nr 857200-7253
Kassan för Köpmän instiftades år 1881 av en grupp köpmän i Göteborg med ändamål ”att lämna bidrag till behövande handlare”. Kassan för Köpmän är en fristående ideell förening, vars redovisning och utbetalning av bidrag sköts av Göteborgs Köpmannaförbund.

Kassans egna kapital uppgick vid utgången av år 2017 till 251,7 (f å 231,1) mkr.

Under 2017  har 5,3 ( f å 4,7) mkr lämnats i bidrag i enlighet med Kassans stadgar.

Ordförande i styrelsen är Kenneth Odéus och vice ordförande Johnolof Olsson. Övriga ledamöter i styrelsen är Åke Rudhag, Ulla Nilson ,Ralph Simonsson och Tommy Ohlsson. Suppleanter i styrelsen är Håkan Schutz och Stefan Johansson.
Handelns Forskningsstiftelse
Org nr 857205-9064
Handelns Forskningsstiftelse bildades 1988. Det ursprungliga syftet var att skapa medel för säkerställande av en professur för forskning i handel med särskild inriktning på parti - och detaljhandel. Största finansiär är Kassan för Köpmän. Stiftelsens kapital uppgick vid utgången av år 2017 till 16,1(f. å 13,7) mkr.
Under 2008 tecknades avtal mellan Handelns Forskningsstiftelse och Handelshögskolan vid Göteborgs universitet avseende ett forskningscentrum för parti- och detaljhandel, som erhållit namnet Centre for Retailing. Handelns Forskningsstiftelse ger i enlighet med avtalet ett betydande finansiellt stöd för drivandet av centrat. Under året har 2,2(f. å 2,1) mkr till Handelshögskolan lämnats i form av bidrag och stipendier. Centrat har fortsatt att utvecklats framgångsrikt under ledning av Lena Hansson, som tillträdde som föreståndare 2015, och sökt och erhållit väsentliga externa medel för sin verksamhet.
Det ursprungliga avtalet har omförhandlats och gäller nu till 2018-06-30.

Ordförande i Stiftelsens styrelse är Johnolof Olsson och stiftelsens sekreterare är  Kenneth Odéus. Övriga ledamöter i styrelsen är Bo Rörqvist, Per Collins, Ove Krafft, Lena Larsson, Magnus Kroon och Ulla Nilson.
Från 1 januari 2018 är Per Andersson ny styrelseledamot och Lena Larsson har avgått som styrelseledamot.
Till Handelns Forskningsstiftelse är en referensgrupp knuten för diskussion om inriktning av Stiftelsens insatser i aktuella forskningsprojekt.

Föreningen för befrämjandet av handelskunskaper
Org nr 857200-5034
Föreningen bildades år 1886 och var epokgörande vad avser praktisk utbildning bland unga yrkesverksamma inom handeln. Föreningen kan därför ses som en föregångare till samhällets yrkesskolor och Komvux. Intill slutet av 1950 talet erbjöds ett brett kursutbud. Handelsbefrämjandets uppgift kom därefter att inriktas på att lämna stipendier för utlandsstudier på handelns område vid utländska universitet.

Föreningens kapital uppgick vid utgången av år 2017 till 514 ( f.å 520) tkr

Varje år utdelas lägst 30 tkr till en/flera kvalificerad student/er vid Handelshögskolan i Göteborg/Chalmers för studier vid universitet utanför Sverige. Stipendierna lämnas både till studier på kandidat-och mastersnivå.
Föreningen har under 2017 genom ett samarbete med Kassan för Köpmän/Stiftelsen Sven Rehnströms fond kunnat dela ut 8 stipendier på tillsammans 195 tkr.  Ordförande i styrelsen är Claes Orwallius och vice ordförande är Kenneth Odéus. Övriga ledamöter är Ulla Nilson , Jim Nielsen och Johnolof Olsson.

Under året har Föreningen tagit över förvaltningen av Stiftelsens Sven Rehnströms fond efter beslut av Kammarkollegiet.

Stiftelsen Köpmannaförbundet
Org nr 802426-4049

Stiftelsen bildades under 2009. Svensk Handel, Köpmannaförbundets länsförbund och branschföreningar kan ansluta sig till Stiftelsen och blir då huvudmän i Stiftelsen. Göteborgs Köpmannaförbund anslöt sig under 2012 med en insats på 500 tkr och blev därmed huvudman i Stiftelsen. Stiftelsens kapital inklusive anknutna fonder uppgår till ca 100 mkr 2017.
I stiftelsens styrelse är Göteborgs Köpmannaförbund företrädd av Ulla Nilson med Stefan Johansson som suppleant.
Stiftelsens ändamål är att ge bidrag till utveckling av handeln. I första hand i de regioner som huvudmännen representerar och med hänsyn till de medel respektive huvudman tillfört Stiftelsens gemensamma förmögenhet. Inom ramen för ändamålet kan bidrag sökas för utbildning, utredningsprojekt; lokalt, regionalt eller på riksnivå samt för aktiviteter av utbildningskaraktär som genomförs av Svensk Handels sammanslutningar.
Organisation

Styrelse

Thomas Strindeborn, ordförande

Ulla Nilson, 1:e vice ordförande

Stefan Johansson, 2:e vice ordförande

Bengt Andersson

Reino Persson

Ulf Rudhag
Kenneth Odéus verkställande direktör

Styrelsen har samtidigt utgjort styrelse i dotterbolaget AB Göteborgs Köpmannakonsult.
Revisorer

Auktoriserad revisor Per-Acke Jacobsson och Köpman Peter Rundqvist
Valberedning

Valberedningen består av Johnolof Olsson, Håkan Schutz och Ove Krook med Johnolof Olsson som sammankallande.
Sammanträden

Köpmannaförbundets årsmöte genomfördes den 23 maj 2017 i Svensk Handels lokaler. Köpmannaförbundets styrelse har under året haft 6 protokollförda sammanträden.

Medlemsantal
Det totala antalet medlemmar var 866 vid årsskiftet 2017, vilka är företag anslutna till Svensk Handel inom Göteborgs Köpmannaförbunds verksamhetsområde.

Dotterbolag
AB Göteborgs Köpmannakonsult org 556085-5537 är ett till helägt dotterbolag till Göteborgs Köpmannaförbund. All utåtriktad verksamhet samt förvaltningen av förbundets kapital sker i dotterbolaget.
Innerstaden Göteborg AB org nr 556551-7462 ägs av AB Göteborgs Köpmannakonsult tillsammans med Göteborgs Fastighetsägare på 50/50 basis. Verksamhetens uppgift är att utveckla Göteborgs Innerstad i samverkan med Göteborgs kommun. Omsättningen har uppgått till ca 4 mkr och Innerstaden har idag ca 650 medlemmar. Johnolof Olsson är bolagets styrelseordförande och Kenneth Odéus ledamot.

Bolaget har under 2016 fått en ny centrumledare och VD Lena Dalerup. På grund av minskade antal projekt, periodiseringsfel mm visade bolaget negativt resultat 2016 som täcktes med aktieägartillskott från delägarna. Genom en utökad basfinansiering från Göteborgs kommun och Fastighetsägarna samt en effektivisering av verksamheten har utvecklingen vänt 2017, vilket gör att bolaget visar ett starkt resultat 2017.
Föreningsservice

Göteborgs Köpmannaförbund har genom AB Göteborgs Köpmannakonsult org nr 556085-5537 lämnat kansliservice till Göteborgs Livsmedelshandlareförening org nr 857201-0711, Sveriges Skeppshandlareförbund org nr 857201-5447, Kassan för Köpmän org nr 857200-7253, Handelns Forskningsstiftelse org nr 857205-9064 , Föreningen för befrämjandet av Handelskunskaper org nr 857200-5034 samt Kungl och Hvitfeldtska stiftelsen org nr 857200-9481.
Personal
Göteborgs Köpmannaförbund/AB Göteborgs Köpmannakonsult har Kenneth Odéus anställd som VD på halvtid.
Ekonomi
Ab Göteborgs Köpmannakonsult, org nr 556085-5537, är ett helägt dotterbolag till Göteborgs Köpmannaförbund. Något koncernbidrag har ej lämnats. För detaljerad information hänvisas till årsredovisningarna.
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