
Förvaltningsberättelse 2018

Handelns utveckling 2018

Efter en försiktig inledning på året tog försäljningstillväxten fart under våren för att sedan mattas av under den rekordvarma sommaren då konsumenterna prioriterade andra aktiviteter än shopping. Under hösten var tillväxten något mer stabil och året avslutades med en topp i november följd av en negativ utveckling i julhandeln. December är en viktig månad för handeln och Black Friday är en tydlig orsak till att allt mer av julhandeln förflyttas till november. Bara under Black Friday-dygnet såldes varor för 6,7 miljarder kronor, vilket var en ökning med 27 procent jämfört med året innan*. 
Totalt växte detaljhandeln med 2,5 procent i löpande priser motsvarade 19 miljarder kronor under 2018. Den totala omsättningen i branschen uppgick till 786 miljarder kronor. Tillväxten inom detaljhandeln, som efter 2018 uppvisat tillväxt 22 år i rad, gynnades av befolkningstillväxt, låg arbetslöshet och en fortsatt låg reporänta.

Dagligvaror, optik, elektronik och varor kopplade till hemmet bidrog mest till tillväxten i löpande priser. Beklädnad visar sig ha stora utmaningar och backar 1,8 procent. 

* Källa: Post Nord
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Källa: SCB 

Källor: Atrium Ljungberg-rapporten

E-handeln

E-handelns totala omsättning uppgick till 77 miljarder kronor år 2018 och lyfte näthandelns marknadsandel till 10 procent. Detta kan jämföras med en marknadsandel på 3 procent år 2007. E -handelns påverkan särskilt stor inom sällanköpshandeln, där nästan all tillväxt nu sker på nätet. Dock finns den starkaste tillväxten hos andra kategorier, såsom livsmedelshandeln (27%), inredning och möbler (22%) samt sport och fritid (21%). 

Byggbranschen har däremot upplevt stora utmaningar under året. Under tredje och fjärde kvartalet utvecklades kategorin mycket svagt i jämförelse med de höga tillväxttal som tidigare uppvisats. Olika förklaringar till detta går att finna i exempelvis den mycket varma sommaren och den generella oron på bostadsmarknaden. 

Ofta målas e-handeln upp som ett hot, som leder till att butiker tvingas stänga och att människor förlorar sitt arbete.  Men man kan även se e-handelsskiftet som en möjlighet, inte minst i antalet nya arbetstillfällen det kan skapa. Västra Götaland har ett starkt postorderarv som lägger grunden för en stark e-handelsnäring. Flera betydande e-handelsaktörer är etablerade i länet såsom Ellos Group, Nelly och Jollyroom. E-handelsaktörerna är främst koncentrerade kring Borås, som ofta toppar listan när det gäller att utnämna ”Sveriges bästa e-handelskommun”.
Källor: Atrium Ljungberg, E-barometern Årsrapport 2018, Regional e-handel 
Dagligvaruhandeln 2018

Dagligvaruhandeln hade en tillväxt på 3,4 procent under året räknat i löpande priser. Tillväxten drevs av prisökningar snarare än av ökade försäljningsvolymer. Livsmedel hade en tillväxt på 27 procent på nätet under 2018, vilket gör det till den starkaste växande branschen online. Denna tillväxt beror till stor del på att stora livsmedelsaktörer som ICA, MatHem, Mat.se och Coop lagt resurser på att utveckla sin e-handel till att nå ut över hela Sverige. Tidigare har det funnits en stark koncentration kring storstadsregionerna, så den ökade tillgängligheten driver nu tillväxten online. Dock är e-handelns andel av den totala dagligvaruhandeln fortsatt liten och uppgår till endast 1,9 procent, vilket motsvarar en omsättning på 5,8 miljarder kronor under 2018. Näthandeln är alltså en allt starkare utmanare till den fysiska dagligvaruhandeln, som även upplever hård konkurrens från restauranger och caféer. 
Källor: Atrium Ljungberg-rapporten, E-barometern Årsrapport 2018 
Sällanköpshandeln 2018

Sällanköpshandeln hade en svag tillväxt på endast 1,9 procent under året räknat i löpande priser. Elektronik, optik och varor kopplade till hemmet bidrog mest till tillväxten. Beklädnad är däremot ett segment behäftat med stora utmaningar och försäljningen backade med 1,8 procent. En betydande orsak till detta är konkurrensen från e-handel av kläder och skor, som växte med 13 procent under 2018 och har en stark andel på 18 procent av den totala modehandeln. Under 2017 skedde ett trendbrott då e-handeln stod för nästan all tillväxt inom sällanköpsvaruhandeln om denna fördelas på e-handel och fysiska butiker. E-handelns starka position befästes under 2018, vilket innebar att all tillväxt inom sällanköpsvaruhandeln skedde online. Tillväxten uppgick till 15 procent, vilket motsvarade en ökning om 10 miljarder kronor. Detta kan ställas mot att butikshandeln så sent som 2015 stod för 77 procent av tillväxten inom sällanköpsvaruhandeln, vilket visar hur snabbt förändringen skett. Av branscherna inom sällanköpshandeln växte inredning/möbler och sport/fritid starkast på nätet, med 22 respektive 21 procent. 
Källor: Atrium Ljungberg-rapporten, E-barometern Årsrapport 2018 
Västra Götaland

Detaljhandeln i Västra Götalands län omsätter över 114 miljarder kronor  
Detaljhandeln i Västra Götalands län omsatte 114,1 miljarder kronor under år 2017. Jämfört med 2016 ökade omsättningen med 1 procent.

Störst omsättning i detaljhandeln i Västra Götalands län år 2017 hade Göteborg med 42,6 miljarder kronor, Strömstad med 8,5 miljarder kronor och Borås med 7,3 miljarder kronor.

Handeln i fördelat på regional nivå för 2018 offentliggörs under hösten, men indikationer säger att inte minst gränshandeln har gått väldigt bra under 2018. Flera stora utvecklingsprojekt är på gång i Västra Götaland. Överby köpcenter i Trollhättan håller på att byggas ut i flera etapper, i ett projekt vid namn Överby Västra. De första stora etableringarna skedde hösten 2018 i form av City Gross och Biltema. Den första butiken i den andra etappen i Hornbach, vars byggstart är planerad till 2019. 

I Uddevalla byggs Torp Köpcentrum ut med 20 000 kvm och förväntas stå klart 2020. Den nya tillbyggnaden kommer inhysa cirka 30 butiker, däribland XXL. Utbudet av café och restaurang, som tidigare varit svagt i köpcentrumet, kommer utvecklas. Målet med utbyggnaden är att Torp Köpcentrum kommer stärka sin roll som handelsdestination och även attrahera sommarturister och norrmän. Efter utbyggnaden kommer Torp innefatta över 100 butiker fördelat på 67 000 kvm.

I övrigt sker en kontinuerlig uppgradering av handeln i regionen, som i t.ex. Falköping, där handelsområdet Ålleberg växer och kommer under 2019 få ytterligare utbud med bland annat Biltema. 

I Commerce Köpcentrum i Skövde öppnade Gina Tricot en butik under våren 2018. Myrorna valde att stänga sin butik i köpcentrumet i december 2017.

Våren 2018 öppnade dagligvaruaktören Netto en ny butik vid Krontorpsrondellen i Mariestad.

Källor: SSCD, Market, Thorn Propety
Detaljhandeln i Göteborgsregionen

Göteborgsregionen har fått ett betydande tillskott till handeln i form av Mölndal Galleria som slog upp portarna i september 2018, med 26 400 kvadratmeter uthyrbar yta. Några nämnvärda hyresgäster är ICA Kvantum, Clas Ohlson, Systembolaget och H&M. 
Göteborgsregionens enskilt största köpcentrumsatsning på tio år sker i Kungälv, där det Kongahälla Center har sin öppning planerat till mars 2019. Med ankare och trafikdrivare som Coop, Systembolaget och H&M blir det nya köpcentrumet, med sina cirka 35 000 kvadratmeter handel, en ny shoppingdestination i regionen. Handelsprojektet är en del av ett större stadsutvecklingsprojekt intill E6:an. 

I utkanten av Göteborg fortsätter utvecklingen av den nya stadsdelen Partille Port, som inkluderar 30 000 kvm handel. Coop planerar att öppna en butik i områden under 2019, och slutförandet av handelsprojektet är planerat till 2021. 

Planeringen av utvecklingen av Frölunda Torg, med en tillbyggnad av både handel och bostäder, har fortsatt under året. Analys- och utredningsarbete pågår och nästa steg i processen planeras att tas under hösten 2019. Frölunda Torg och de kringliggande gatorna har plats för cirka 1650 nya bostäder och 40 000 kvadratmeter handel. 

Centrala Göteborg har under året fått flera intressanta nyetableringar. Det är påtagligt att just det finns stort intresse för hållbarhet och heminredning då bland annat H&M’s nya varumärke Arket öppnade sin andra butik i Sverige under julhandeln 2018 i på Östra Hamngatan i Göteborg. Vidare inom öppnade Ellos Home butik på Korsgatan. Den omtalade restaurangkedjan Holy Greens öppnade sin första restaurang på Fredsgatan under sensommaren. I slutet av året etablerade sig Hugo Boss i staden, med en butik fördelat på två plan. Lidl fortsätter att satsa i Göteborgsregionen. I november 2018 öppnade kedjan en butik i köpcentrumet Femman i Nordstan. Under 2019 planerar man att öppna butiker i Frölunda Torg samt i den nya stadsdelen Partille Port i Partille. Även de större aktörerna ICA, Coop och Axfood gör kontinuerliga uppgraderingar och nyetableringar, som ICA Kvantum i Mölndals Galleria eller Coop i Kongahälla Centrum.
I Hovås har ett helt nytt område skapats genom Nya Hovås. Här finner vi småskalig handel som kontrast till storskalighet, som t.ex. Sisjön. Intressant och betydande för flödena är att just Hovås fått ett Systembolag. Just i Sisjön pågår en ständig utveckling där planer finns på betydande utbyggnation av området. Under 2018 har vi sett att Holmens Herr har omlokaliserat sin klassiska butik från Holmen till Sisjön.  Huruvida det allmänna byggkaoset i Göteborg har påverkat just detta beslut låter vi vara osagt.

Samverkansavtalet med Svensk Handel

I maj 2006 tecknades ett avtal om samarbete mellan Svensk Handel och Göteborgs Köpmannaförbund som innebar att Svensk Handel övertog Göteborgs Köpmannaförbunds verksamhet som riktade sig direkt mot medlemmarna.

Ett medlemskap i Svensk Handel inom kommunerna Öckerö, Göteborgs stad, Ale, Partille, Lerum, Härryda och Mölndal ger också medlemskap i Göteborgs Köpmannaförbund.

Syftet med samverkansavtalet är att åstadkomma den slagkraftigaste medlemsorganisationen för handeln i Sverige.

Styrelsen kan också med glädje notera att vår samverkan sedan avtalet skrevs har utvecklats i en mycket positiv och förtroendefull anda.

Avtalet gäller nu tills vidare.
Köpmannaförbundets insatser under 2018
Våra insatser är inriktade på att stödja handelns utveckling med insatser som gynnar utvecklingen av handeln i Göteborgsregionen. Våra insatser sker huvudsakligen genom vårt dotterbolag AB Göteborgs Köpmannakonsult.
AB Göteborgs Köpmannakonsult är sedan 8 år medlem i Göteborg & Co Näringslivsgrupp. Syftet med Näringslivsgruppen är att i samverkan mellan ledande företag inom Göteborgsregionen bidra till att utveckla Göteborg till en av Europas mänskligaste och mest attraktiva storstadsregioner att leva, verka i samt besöka. Thomas Strindeborn representerar förbundet i Näringslivsgruppen med Kenneth Odéus som suppleant.
Göteborg City Shopping ,som initierats av Göteborg & Co Näringslivsgrupp, har fortsatt att arbeta framgångsrikt. Handeln, fastighetsägarna och kommunen har tillsammans satsat 1,5 mkr per år under 2012-2017 för att utveckla shoppingen och Göteborg som en shoppingdestination. En förlängning av projektet har nu skett för tiden 2018-2020 Projektet drivs av Göteborg & Co genom en anställd projektledare. Ulf Rudhag har varit förbundets representant i styrgruppen. AB Göteborgs Köpmannakonsult är en av parterna i projektet.
Göteborg& Co, där vi tidigare var delägare med 5 %,är nu är ett helägt dotterbolag till Göteborgs kommun. Under året har Dag Agård, Wallenstam, varit adjungerad ledamot i styrelsen som handelns representant.
Under året har inget bidrag lämnats, då vi ej har ett gällande avtal. Förbundets engagemang framöver i Göteborg & Co kommer styrelsen att fatta beslut om 2019.
Göteborgs Köpmannaförbund har medverkat som partner i Julstaden för att göra Göteborg till ett attraktivt turistmål i december. De utvärderingar ,som årligen genomförs, visar ett mycket positivt resultat av Julstadens betydelse för handeln och turismen under december månad. Detta avtal är förlängt till 31 december 2019.
Backaplan är inne i en spännande omdaning, där fastighetsägandet  inom området nu i huvudsak har koncentrerats till Skandia Fastigheter, Balder och Platzer. Hela området är involverat i en stadsutvecklingsprocess, där köpmän, fastighetsägare och kommunen arbetar för att utveckla en ny blandstad. AB Göteborgs Köpmannakonsult har genom delägande i Backa 3 varit med om denna utveckling. Backa 3 har under året avyttrats till Balder och vårt delägande har avvecklats.
Från 2017 har framtiden för Mötesplats Backaplan varit under diskussion utifrån vad de nya fastighetsägarna önskar för insatser för att utveckla området. Man har nu bestämt sig för att under 2018 och framåt utnyttja den befintliga plattformen Mötesplats Backaplan för att driva utvecklingen av Backaplan som kommersiellt centrum. Aktiviteten har dock minskat innan det nya Backaplan har fastställts i en stadsplan för kommunen.
Mötesplats Backaplans ordförande är Håkan Schutz.
Lerums centrumförening, som bildats för att aktivera Lerums centrum, har under året fått stöd till utbildning av anställda inom detaljistföretag i Lerum.

Avenyföreningen har haft ett framgångrikt år i arbetet med att vitalisera Avenyområdet, där en stor förändringsprocess är påbörjad. Göteborgs Köpmannaförbund har medverkat med medel till föreningen för utbildning av köpmän och anställda i företag inom Avenyområdet.

I Avenyföreningen är Kenneth Odéus adjungerad medlem i styrelsen. 
Göteborgs Köpmannaförbund har i många år varit djupt engagerat i och varit med om att utveckla Affärsprogrammet på Hvitfeldtska gymnasiet. Under året har förbundets traineestipendium delats ut för tionde gången. Stipendiet går till en examinerad elev från Affärsprogrammet för att finansiera en praktik på 6 månader vid Svensk-engelska Handelskammaren i London. I år utsågs Emilia Nordin till innehavare av stipendiet, som är på 100 000 kr.
Under året har Göteborgs Köpmannaförbunds Sten-Olof Palmstipendium delats ut för nionde gången till en nyexaminerad student från Handelshögskolan i Göteborg för en traineeutbildning under 12 månader vid Svenskamerikanska Handelskammaren i Washington.

Årets stipendiat är Mattias Svensson, som mottog priset vid en högtidlighet på Handelshögskolan. Stipendiet är på 200 000 kr.
Under året har Göteborgs Köpmannaförbund fortsatt sitt stöd som guldpartner till Nyföretagarcentrum Göteborgsregionen för att stödja deras verksamhet till stöd för nyetablering av företag.
Göteborgs Köpmannaförbund är medlem i Västsvenska Handelskammaren för att medverka och påverka  utvecklingen av det västsvenska näringslivet.

Handelns nätverk

Svensk Handels Medlemsråd Väst har ersattes  av Småföretagarnätverket. Från Göteborgs Köpmannaförbunds styrelse är Ulla Nilson och Stefan Johansson ledamöter i nätverket. Nätverket har under 2018 haft 2 sammanträden. Nätverkets framtid är under utredning inom Svensk Handel med perspektivet medlemsnytta.
Det har pågått ett arbete inom kommunen i kontakt med de olika innerstadsföreningarna, fastighetsägarna och Göteborgs Köpmannaförbund för att se över formerna för samarbetet mellan kommunen och föreningarna.
Under 2018 startade föreningen Citysamverkan mellan kommunen och de berörda innerstadsföreningarna. En styrelse med 6 representanter från kommunen och lika många från näringslivet har bildats. Föreningen finansierar på 50%/50% basis av kommunen och näringslivet. En centrumledare har engagerats för att sköta samordningen för att full effekt av de satsningar som görs i Göteborgs innerstad.

Förbundet har lovat medverka till finansieringen med 100 tkr i stöd till Innerstaden för att täcka deras kostnad för medverkan Citysamverkan under 3 år.
Närstående föreningar och stiftelser

Kassan för Köpmän
Org nr 857200-7253
Kassan för Köpmän instiftades år 1881 av en grupp köpmän i Göteborg med ändamål ”att lämna bidrag till behövande handlare”. Kassan för Köpmän är en fristående ideell förening, vars redovisning och utbetalning av bidrag sköts av Göteborgs Köpmannaförbund.

Kassans egna kapital uppgick vid utgången av år 2018 till 263,1 (f å 253,7) mkr.

Under 2018  har 5,7 ( f å 5,3) mkr lämnats i bidrag i enlighet med Kassans stadgar.

Ordförande i styrelsen är Kenneth Odéus och vice ordförande Johnolof Olsson. Övriga ledamöter i styrelsen är Åke Rudhag, Ulla Nilson ,Stefan Johansson och Tommy Ohlsson. Suppleanter i styrelsen är Håkan Schutz och Per Collins.
Handelns Forskningsstiftelse
Org nr 857205-9064
Handelns Forskningsstiftelse bildades 1988. Det ursprungliga syftet var att skapa medel för säkerställande av en professur för forskning i handel med särskild inriktning på parti - och detaljhandel. Största finansiär är Kassan för Köpmän. Stiftelsens kapital uppgick vid utgången av år 2018 till 17,9(f. å 16,1) mkr.
Under 2008 tecknades avtal mellan Handelns Forskningsstiftelse och Handelshögskolan vid Göteborgs universitet avseende ett forskningscentrum för parti- och detaljhandel, som erhållit namnet Centre for Retailing. Handelns Forskningsstiftelse ger i enlighet med avtalet ett betydande finansiellt stöd för drivandet av centrat. Under året har 1,5 (f. å 2,2) mkr till Handelshögskolan lämnats i form av bidrag och stipendier. Centrat har fortsatt att utvecklats framgångsrikt under ledning av Lena Hansson, som tillträdde som föreståndare 2015, och sökt och erhållit väsentliga externa medel för sin verksamhet.
Det ursprungliga avtalet har omförhandlats och gäller nu till 2021-06-30.

Ordförande i Stiftelsens styrelse är Johnolof Olsson och stiftelsens sekreterare är  Kenneth Odéus. Övriga ledamöter i styrelsen är Bo Rörqvist, Per Collins, Ove Krafft, Per Andersson, Magnus Kroon och Ulla Nilson.
Från 1 januari 2019 är Stefan Sjögren, Handelshögskolan  ny styrelseledamot. 

Till Handelns Forskningsstiftelse är en referensgrupp knuten för diskussion om inriktning av Stiftelsens insatser i aktuella forskningsprojekt.

För närvarande pågår en diskussion med Handelshögskolan om inrättandet av en professur inom handelsområdet. Beslut om inriktning och person kommer att tas under 2019.

Föreningen för befrämjandet av handelskunskaper
Org nr 857200-5034
Föreningen bildades år 1886 och var epokgörande vad avser praktisk utbildning bland unga yrkesverksamma inom handeln. Föreningen kan därför ses som en föregångare till samhällets yrkesskolor och Komvux. Intill slutet av 1950 talet erbjöds ett brett kursutbud. Handelsbefrämjandets uppgift kom därefter att inriktas på att lämna stipendier för utlandsstudier på handelns område vid utländska universitet.

Föreningens kapital uppgick vid utgången av år 2018 till 514 ( f.å 520) tkr

Varje år utdelas lägst 30 tkr till en/flera kvalificerad student/er vid Handelshögskolan i Göteborg/Chalmers för studier vid universitet utanför Sverige. Stipendierna lämnas både till studier på kandidat-och mastersnivå.
Föreningen har under 2018 genom ett samarbete med Kassan för Köpmän/Stiftelsen Sven Rehnströms fond kunnat dela ut 8 stipendier på tillsammans 180 tkr.  Ordförande i styrelsen är Claes Orwallius och vice ordförande är Kenneth Odéus. Övriga ledamöter är Ulla Nilson , Jim Nielsen och Johnolof Olsson.

Föreningen förvaltar numera Stiftelsens Sven Rehnströms fond efter beslut av Kammarkollegiet.

Stiftelsen Köpmannaförbundet
Org nr 802426-4049

Stiftelsen bildades under 2009. Svensk Handel, Köpmannaförbundets länsförbund och branschföreningar kan ansluta sig till Stiftelsen och blir då huvudmän i Stiftelsen. Göteborgs Köpmannaförbund anslöt sig under 2012 med en insats på 500 tkr och blev därmed huvudman i Stiftelsen. Stiftelsens kapital inklusive anknutna fonder uppgår till ca 100 mkr 2018.
I stiftelsens styrelse är Göteborgs Köpmannaförbund företrädd av Ulla Nilson med Stefan Johansson som suppleant. Ordförande är Hans Löwlund.
Stiftelsens ändamål är att ge bidrag till utveckling av handeln. I första hand i de regioner som huvudmännen representerar och med hänsyn till de medel respektive huvudman tillfört Stiftelsens gemensamma förmögenhet. Inom ramen för ändamålet kan bidrag sökas för utbildning, utredningsprojekt; lokalt, regionalt eller på riksnivå samt för aktiviteter av utbildningskaraktär som genomförs av Svensk Handels sammanslutningar.
Under år 2018 har stiftelsen delat ut 2 mkr. Sedan 2009 har stiftelsen totalt bidragit med drygt 8 mkr till olika projekt.
Organisation

Styrelse

Thomas Strindeborn, ordförande

Ulla Nilson, 1:e vice ordförande

Stefan Johansson, 2:e vice ordförande

Bengt Andersson

Reino Persson

Ulf Rudhag
Kenneth Odéus verkställande direktör

Styrelsen har samtidigt utgjort styrelse i dotterbolaget AB Göteborgs Köpmannakonsult.
Revisorer

Auktoriserad revisor Per-Acke Jacobsson och Köpman Peter Rundqvist
Valberedning

Valberedningen består av Johnolof Olsson, Håkan Schutz och Ove Krook med Johnolof Olsson som sammankallande.
Sammanträden

Köpmannaförbundets årsmöte genomfördes den 14 maj 2018 i Svensk Handels lokaler. Köpmannaförbundets styrelse har under året haft 6 protokollförda sammanträden.

Medlemsantal
Det totala antalet medlemmar var 828 vid årsskiftet 2018/2019, vilka är företag anslutna till Svensk Handel inom Göteborgs Köpmannaförbunds verksamhetsområde.

Dotterbolag
AB Göteborgs Köpmannakonsult org 556085-5537 är ett till helägt dotterbolag till Göteborgs Köpmannaförbund. All utåtriktad verksamhet samt förvaltningen av förbundets kapital sker i dotterbolaget.
Innerstaden Göteborg AB org nr 556551-7462 ägs av AB Göteborgs Köpmannakonsult tillsammans med Göteborgs Fastighetsägare på 50/50 basis. Verksamhetens uppgift är att utveckla Göteborgs Innerstad i samverkan med Göteborgs kommun. Omsättningen har uppgått till ca 5,4mkr och Innerstaden har idag ca 550 medlemmar. Johnolof Olsson är bolagets styrelseordförande och Kenneth Odéus ledamot.

Bolaget fick 2016 en ny centrumledare  och VD Lena Dalerup. Årets resultat är ca 1,0  mkr och likviditeten är god. Föreningen har under året flytta till nya lokaler på Vallgatan. Det pågår en diskussion om att bilda en förening av handlare/köpmän inom innerstaden, som kommer att ta över bolaget från Göteborgs Köpmannakonsult och Fastighetsägareföreningen under 2019.

Föreningsservice

Göteborgs Köpmannaförbund har genom AB Göteborgs Köpmannakonsult org nr 556085-5537 lämnat kansliservice till Göteborgs Livsmedelshandlareförening org nr 857201-0711, Sveriges Skeppshandlareförbund org nr 857201-5447, Kassan för Köpmän org nr 857200-7253, Handelns Forskningsstiftelse org nr 857205-9064 , Föreningen för befrämjandet av Handelskunskaper org nr 857200-5034 samt Kungl och Hvitfeldtska stiftelsen org nr 857200-9481.
Personal
Göteborgs Köpmannaförbund/AB Göteborgs Köpmannakonsult har Kenneth Odéus anställd som VD på halvtid.
Ekonomi
Ab Göteborgs Köpmannakonsult, org nr 556085-5537, är ett helägt dotterbolag till Göteborgs Köpmannaförbund. Något koncernbidrag har ej lämnats. För detaljerad information hänvisas till årsredovisningarna.
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