Handelns utveckling 2019
Detaljhandelns utveckling överträffade förväntningarna under det första halvåret 2019. Detta är till stor del hänförligt till det faktum att det var säsongsbetonade temperaturer under sommarperioden jämfört med år 2018. Under hösten fortsatte den positiva utvecklingen, med tillväxt i både dagligvaruhandeln och sällanköpsvaruhandeln. Gällande julhandeln fortsatte de senaste årens trend där konsumtionen förskjuts bakåt i tiden, från mellandagarna till Black Week i slutet av november. Totalt uppskattade Svensk Handel konsumtionen under Black Friday-dygnet till 7-7,5 miljarder kronor, vilket innebar en ökning om cirka 10-15 procent jämfört med fjolåret. Den sista fredagen i november är numera det tydliga startskottet på julhandeln. 
Under helåret 2019 totalt sett växte detaljhandeln med 3,5 procent i löpande priser, vilket innebär att det är det 23 året i rad som branschen uppvisat en positiv försäljningstillväxt. Både dagligvaruhandeln och sällanköpsvaruhandeln uppvisade god tillväxt under året. 
Dagligvaruhandeln hade en tillväxt på 3,6 procent under året räknat i löpande priser, vilket är en marginellt större tillväxt än föregående år då siffran låg på 3,4 procent. Tillväxten i dagligvaruhandeln drivs främst fram av prisökningar snarare än av ökade försäljningsvolymer. Livsmedel hade en tillväxt på 22 procent på nätet under 2019, vilket gör det till den näst starkast växande branschen online. Branschens e-handelsandel är dock fortsatt låg och ligger på 2 procent. Det motsvarar en omsättning på 7,1 miljarder kronor.
Sällanköpsvaruhandeln återhämtade sig något under 2019, med tillväxttal om 3,4 procent i löpande priser vilket kan jämföras med den svaga tillväxten om 1,9 procent under föregående år. Möbelhandeln och hemutrustningshandeln driver tillväxten i sällanköpsvaruhandeln, medan klädhandeln går fortsatt svagt. Även skohandeln har det särskilt kämpigt, och har haft det så i flera år. Branschen påverkas negativt av det faktum att skor i högre utsträckning säljs i modehandeln och sporthandeln än tidigare, och att utländska e-handelsaktörer såsom Zalando erbjuder skor till låga priser. Dessutom var hösten och vintern 2019 ovanligt varm, och bristen på snö och kyla blev ytterligare ett hårt slag för den väderberoende skohandeln. 

Källa: SCB (preliminär helårsutveckling)
E-handelns utveckling 2019
E-handelns tillväxt landade på 13 procent för 2019. Det innebär att e-handeln växte med cirka 10 miljarder kronor mot fjolåret och nu uppgår till 87 miljarder kronor. Den snabbast växande branschen på nätet är apotekshandeln, där det särskilt är Apotea som driver utvecklingen – men även andra aktörer kämpar för att komma ikapp och kunna konkurrera om kundernas plånbok. Apotekshandelns tillväxt på nätet uppgick till 36 procent år 2019, och e-handelns marknadsandel ligger på 11 procent för branschen. Apotekshandeln är en bransch som på flera sätt har bra förutsättningar för en hög e-handelsandel, exempelvis är returgraden mycket liten och det finns i princip ingen lågsäsong – pollensäsonger och förkylningstider avlöser varandra. Även dagligvaruhandeln har börjat ta fart på allvar på nätet, med en tillväxt om 22 procent år 2019. Marknadsandelen är dock fortfarande låg och ligger på 2 procent. Två ytterligare branscher som ökar mycket på nätet är hemelektronikbranschen samt möbler och heminredning, som upplever tillväxttal om 14 procent vardera. Hemelektronik är en av de branscher som är störst på nätet, och en så pass stor ökning från redan höga nivåer är ett tecken på att branschen går otroligt bra just nu. 

E-handeln kan ofta upplevas som ett hot – när kunderna väljer att handla på nätet istället för i butik tvingas butikerna stänga, vilket innebär att lokaler i exempelvis stadskärnan eller köpcentrum står tomma och att människor förlorar sitt arbete. Men just Västra Götaland har ett stark postorderarv som lägger grunden till en stark e-handelsnäring. Borås är en stad som utmärker sig särskilt väl eftersom flera betydande e-handelsaktörer har under året valt att etablera sig i Göteborg, exempelvis Ellos som etablerat sig på Korsgatan och Nelly som etablerat sig på Fredsgatan och nu senast Göteborgsbaserade Jollyroom på Kungsgatan. När e-handeln växer skapas fler arbetstillfällen hos e-handelsföretagen, vilket är ett tecken på att e-handelns framväxt även har positiva effekter i länet. 

Källa: E-barometern Årsrapport 2019

Västra Götaland
Detaljhandeln i Västra Götalands län omsätter över 116 miljarder kronor  

Handeln fördelat på regional nivå för 2019 offentliggörs först under hösten 2020.
Under 2018 omsatte detaljhandeln i Västra Götalands län 116,4 miljarder kronor. Jämfört med år 2017 ökade omsättningen i länet med 2 procent. Störst omsättning i detaljhandeln i Västra Götalands län år 2018 hade Göteborg med 43,2 miljarder kronor, Strömstad med 8,8 miljarder kronor och Borås med 7,4 miljarder kronor. Starkast utveckling i detaljhandeln i Västra Götalands län år 2017/2018 hade Färgelanda med en tillväxt om 7 procent, vilket motsvarar en ökning med 14 miljoner kronor.  
Utveckling av detaljhandeln sker på flera håll i länet. Överby Handelsområde i Trollhättan genomgår en kraftig utbyggnad av volymhandel, och arbetet har fortsatt under år 2019. EM Möbler flyttade in i de nybyggda lokalerna i november, tätt följt av Jysk som slog upp dörrarna i december. Under våren 2020 beräknas även Lidl öppna på området. 
Torp Köpcentrum i Uddevalla byggs ut med 20 000 kvadratmeter, och den nya tillbyggnaden kommer innehålla drygt 30 butiker. Projektet färdigställs i etapper under år 2020. I januari 2020 öppnade Stora Coop i en ny butikslokal, och Systembolaget gjorde samma sak i februari. Utbudet av café och restaurang, som tidigare varit svagt i köpcentrumet, kommer utvecklas i projektet. Målet med utbyggnaden är att Torp Köpcentrum kommer stärka sin roll som handelsdestination och även attrahera sommarturister och norrmän. Efter utbyggnaden kommer Torp innefatta över 100 butiker fördelat på 67 000 kvm.
I Mellerud färdigställdes det nya köpcentrumet Melleruds Handel intill E45:an i slutet av 2019. På drygt 10 000 kvadratmeter uthyrningsbar yta ryms aktörer såsom Coop, Dollarstore och Apoteket.  
Källa: Handeln i Sverige och SSCD

Detaljhandeln i Göteborgsregionen
Ett stort detaljhandelsprojekt har slutförts i Göteborgsregionen under 2019. I mars invigdes Kongahälla Center i Kungälv med drygt 100 butiker, caféer och restauranger. Projektet, som inleddes 2016, är den största köpcentrumsatsningen på tio år i Göteborgsregionen. Med ankare och trafikdrivare som Coop, Systembolaget och H&M blev det nya köpcentrumet, med sina cirka 35 000 kvadratmeter handel, en ny shoppingdestination i regionen. Handelsprojektet är en del av ett större stadsutvecklingsprojekt intill E6:an.
I Partille, byggs en ny stadsdel vid namn Partille Port. I slutet av 2018 stod det klart att projektet är fulltecknat för kommersiella hyresgäster, och exempelvis har gymkedjan STC och Coop flyttat in under 2019. Handeln i stadsdelen kommer vara fördelad på två handelskvarter om totalt sett 14 000 kvadratmeter. Utöver handeln byggs även drygt 800 lägenheter, och slutförandet av projektet är planerat till år 2021. 
Frölunda Torg planeras utvecklas med en tillbyggnad av både handel och bostäder. Det beräknas finnas möjlighet till uppemot 1650 nya bostäder och 40 000 kvadratmeter handel och verksamheter i området. Utredningsfasen fortsatte under 2019, men planerat datum för byggstart är ej bestämt ännu.  
IKEA i Kållered ska flytta in i nya lokaler – ett nytt varuhus om 37 000 kvadratmeter planeras stå klart under 2021. Dessutom kommer ett nytt shoppingcenter på drygt 40 000 kvadratmeter byggas och integreras med det nya IKEA-varuhuset. Den nya handelsplatsen går under namnet Kållered Köpstad. 
En omvandlig av Backaplan på Hisingen har påbörjats. Området kommer gå från att vara en handelsplats till att bli en ny stadsdel med mer cityliknande handel och mötesplatser. När området är färdigbyggt planeras det finnas drygt 9 000 bostäder och 140 000 kvadratmeter cityhandel. Det enorma byggprojektet planeras stå klart i mitten av 2030-talet. 
Samtidigt har projektet Landvetter Airport City förflyttat sitt datum för färdigställande till efter 2040. 
Evenemangstaden
[bookmark: _GoBack]I området runt Svenska Mässan och Scandinavium har intresse för att etablera handel blivit aktualiserat i och med att ett förslag om ett upplevelsebaserat handelsområde om 80 000 kvm kommunicerats från kommunalt håll. HUI genomförde på uppdrag av Fastighetsägarna GFR en analys avseende vilka konsekvenser ett köpcentrum på 80 000 kvm skulle innebära för Göteborgs stadskärna. Slutsatserna var effekterna på Göteborgs stadskärna blir påtagliga. Detta beror framförallt på den mycket svaga tillväxten i beklädnadshandeln. Rapporten påvisar också att även andra segment, såsom restaurang och hem- och fritidsvaruhandeln kommer påverkas i stadskärnan trots att tillväxten i branscherna är hög. Att dessa branscher också blir påverkade beror i första hand på att stadskärnan tappar attraktivitet då stadskärnans beklädnadshandel försvagas och trafiken i stadskärnan minskar.
Detaljhandelns utveckling per bransch, 2018-2019, i löpande priser
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